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(4)ABSTRAKT 


Bakalářská  práce  řeší  otázku  využití  skautské  výchovné  metody  v prostředí  alternativních 
 základních škol. Zvláště se pak zaměřuje na prostředí lesních škol, které jsou svým konceptem 
 ke  skautingu  velmi  blízké. Cílem  práce  je  popsat,  do  jaké  míry  je v těchto  školách  možné 
 realizovat  vzdělávání  žáků  postavené  na  principech  skautské  výchovné  metody.  Práce 
 představuje,  které části  skautské  výchovné  metody  školy již  využívají, odhaluje  části,  které 
 školy zatím plně nevyužívají, ale za určitých podmínek by to bylo možné a zaměřuje se i na 
 možné uplatnění skautské výchovné metody pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. 


V teoretické části bakalářská práce přináší informace o alternativní pedagogice se zaměřením 
 na  přírodní  pedagogiku,  skauting  v České  republice  a  žáky  se  speciálními  vzdělávacími 
 potřebami  v prostředí  lesní  školy.  V empirické  části  se  bakalářská  práce  věnuje  třem 
 případovým studiím, ve kterých se zaměřuje na tři alternativní školy v České republice. Skrze 
 hloubkové rozhovory s respondenty z řad vedení těchto škol a jejich následnou analýzu práce 
 popisuje, jak je skautská výchovná metoda uplatněná ve třech vybraných školách a představuje 
 konkrétní možnosti pro její zapojení do výuky. V další části práce představuje kontext využití 
 skautské výchovné metody u žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. 
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Skautská výchovná metoda, alternativní škola, žák se speciálními vzdělávacími potřebami, 
lesní škola 



(5)ABSTRACT 


The bachelor thesis discusses the question of the use of the Scout educational method in the 
 context of alternative primary schools. In particular, it focuses on the context of forest 


schools, which are very close to Scouting in their concept. The aim of the thesis is to describe 
 to what extent it is possible to implement education of students based on the principles of the 
 Scout educational method in these schools. The thesis presents which parts of the Scouting 
 educational method are already used by schools, reveals the parts that are not yet fully used 
 by schools, but under certain conditions it would be possible, and focuses on the possible 
 application of the Scouting educational method for students with special educational needs. 


In the theoretical part, the bachelor thesis provides information about alternative pedagogy 
 with a focus on nature pedagogy, scouting in the Czech Republic and students with special 
 educational needs in a forest school context. In the empirical part, the bachelor thesis focuses 
 on three case studies in which it focuses on three alternative schools in the Czech Republic. 


Through in-depth interviews with respondents from the management of these schools and 
 their subsequent analysis, the thesis describes how the Scouting educational method is 
 applied in the three chosen schools and presents concrete possibilities for its integration into 
 the curriculum. The next part of the thesis presents the context of the use of the Scouting 
 educational method with students with special educational needs. 
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Úvod 


Bakalářská práce otevírá téma vztahu mezi formálním vzděláváním ve školách a neformálním 
 vzděláváním způsobem, jakým ho praktikují ve své organizaci skauti. 


V současné  době s tím,  jak  se  mění  společnost,  jde  ruku  v ruce  velký  tlak  na  proměnu  a 
 modernizaci vzdělávání. Dokument  Strategie  vzdělávací  politiky  České  republiky  do  roku 
 2030+ (dále jen Strategie) mimo jiné zmiňuje potřebu inovace obsahu i způsobu vzdělávání 
 tak,  aby  žáci  byli  schopní  a  připravení  reagovat  na  výzvy  současné  doby a především 
 budoucnosti. Namísto memorování znalostí Strategie upozorňuje na  potřebu zaměření se na 
 praktické aplikování dovedností a vyzdvihuje dovednost spolupráce, potřebnost kompetence 
 k hledání řešení a další kompetence. (Fryč, 2020, s. 17) Na mnohé z těchto výzev už v praxi 
 reagují  organizace,  které  se  zaměřují  na  neformální  vzdělávání  dětí  a  mládeže.  Strategie 
 zmiňuje,  že: „Tito  aktéři  přinášejí  do  vzdělávání  to,  co  je  v dnešní době  velmi  potřebné  a 
 žádané a často v oblasti formálního vzdělávání chybí. Je to mj. výchova prožitkem (zážitková 
 pedagogika), výchova k zodpovědnosti za sebe i za druhé, výchova formou přímého kontaktu 
 dětí a mladých lidí s přírodou, výchova k dobrovolnictví, vedení k participaci apod.“ (Fryč, 
 2020, s. 39) Dále Strategie hovoří také o benefitech, které může přinést provázání neformálního 
 a formálního vzdělávání. 


Jednou  z významných  neziskových  organizací,  která  je  zaměřena  na  výchovu a  neformální 
 vzdělávání dětí a mládeže, je Junák – český skaut z. s. Tato organizace už má v České republice 
 přes  68 000  členů  a  více  než  stoletou  tradici.  Svým  programem  a  promyšlenou výchovnou 
 metodou velmi dobře koresponduje se záměry, jaké jsou žádané ve formálním vzdělávání. 


Bakalářská  práce  si  klade  za  cíl  popsat,  do  jaké míry  je možné  realizovat  vzdělávání žáků 
 postavené  na  principech  skautské  výchovné  metody,  tedy  takovým  způsobem,  jakým 
 vzdělávají a vychovávají své členy vedoucí ve skautské organizaci Junák  – český skaut z. s. 


Ověřuje tak, zda a jakým způsobem mohou být principy a metody neformálního vzdělávání ve 
 skautingu promítnuty do formálního vzdělávání a identifikuje případné konkrétní možnosti, jak 
 tuto ucelenou metodu aplikovat do výuky v alternativních základních školách. 


Protože je skautská organizace otevřena i dětem s různými formami znevýhodnění a jednotlivé 
oddíly  v praxi  často  využívají  skautskou  výchovnou  metodu  i  se  členy  se  speciálními 
vzdělávacími  potřebami,  klade  si  práce  za  cíl  také  popsat,  zda  je  vhodné  využití  skautské 
výchovné metody ve školách i v případě žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. 



(9)9 


Pro naplnění cíle jsou v bakalářské práci stanoveny tyto výzkumné otázky: 


1.  Které části  skautské  výchovné  metody  již  nyní  základní  školy  využívají  a  v jaké 
 podobě? 


2.  Jsou  některé  části  skautské  výchovné metody,  které  školy zatím  nevyužívají, ale  za 
 určitých podmínek by to bylo možné? 


3.  Je využití skautské výchovné metody  ve škole uplatnitelné i pro žáky se speciálními 
 vzdělávacími potřebami a v jakém kontextu? 


Aby bylo možné zodpovědět otázky, bakalářská práce nejprve na základě literatury představí 
 koncept lesní základní školy, která má z různých alternativ základního vzdělávání ke skautingu 
 nejblíže  a následně  představí skautskou  organizaci  a  její  vztah  ke  vzdělávání v minulosti  a 
 současnosti. Další  kapitola  přiblíží  téma  žáků se  speciálními  vzdělávacími  potřebami  ve 
 vzdělávacím prostředí lesní základní školy. 


Druhá  část  práce  je  empirická,  s využitím  designu  případových  studií  třech  různých 
alternativních  základních  škol,  které  určitým  způsobem  korespondují  s principy  skautské 
výchovné  metody. Skrze  případové  studie  práce  zkoumá,  do  jaké  míry tyto  školy  naplňují 
principy  skautské  výchovné  metody.  Sběr  dat je  realizován  polostrukturovanými  rozhovory 
s respondenty  z řad  vedení  škol.  Tyto  rozhovory  jsou  dále  analyzovány  a  následně  jsou 
představeny závěry a výsledky šetření. 
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1  Lesní školy jako jedna z možností alternativních škol  1.1  Časté alternativní směry škol a jejich charakteristiky 


Pojem  alternativní  pochází  z latinského  slova  alter, což znamená jiný, či ten  druhý.  (Kolář, 
 2012, s. 29) Předpokládá tedy volbu jedné ze dvou (nebo více) možností. Ve vztahu ke školám 
 tedy naznačuje možnost výběru z více možností forem nebo metod vzdělávání.       


Obecný termín alternativní škola pokrývá všechny druhy škol, ať už se jedná o soukromé, státní 
 nebo veřejné, které se nějakým způsobem odlišují od hlavního proudu standardních (běžných) 
 škol. Odlišnost můžeme nalézt ve specifickém obsahu vzdělávání, organizaci metod a forem 
 výuky nebo ve způsobu hodnocení výsledků žáků. (Průcha, 2009, s.16)  


I  když  je  každá  z alternativ  v mnohém  odlišná  od  těch  ostatních,  můžeme  u  alternativních 
 směrů vzdělávání nalézat mnoho shodných nebo často se opakujících znaků. Mezi ty nejčastější 
 můžeme řadit například přátelský vztah mezi učitelem a žákem, snahu podporovat motivaci a 
 respektovat originalitu a jedinečnost jednotlivých dětí, spolupráci s rodinou žáka, odpovědnost 
 a spolurozhodování dětí ve svém vzdělávání, propojování předmětů, učení v souvislostech a 
 důraz na využitelnost poznatků v praxi, slovní hodnocení a průběžnou zpětnou vazbu, prostředí 
 uzpůsobené dětem a jejich potřebám, podporu a rozvoj spolupráce a komunikace a mnohé další. 


(Průcha,  2012,  s.39)  Ve  školách  s alternativním  vzděláváním také přestává  být  tak  výrazná 
 hranice mezi žákem, pedagogem a rodičem.  Často se rodiče nějakým způsobem podílejí na 
 chodu školy, žáci se učí praxí, a tedy nejen ve škole, ale i všude jinde a učitelé jsou si vědomi, 
 že se ve škole učí nejen žáci, ale s nimi zároveň i učitelé. V alternativních školách se obvykle 
 nevyskytují také další prvky, které známe z běžných škol. Většinou v nich nezvoní a někdy 
 není ani zcela jasné, kdy je přestávka a kdy hodina. Žáci nedostávají domácí úkoly, v hodinách 
 je  povoleno  spolupracovat  a namísto  zákazu  opisování  je  zde  naopak  vítaná  vzájemná 
 inspirace. (Kramperová, 2018, s. 14) 


Mezi alternativní způsoby vzdělávání se v současnosti řadí velké množství nejrůznějších směrů 
 a pedagogických  metod, jejich  kombinací  nebo  modifikací.  V České  republice  se  můžeme 
 často setkat například se školami typu Montessori, Waldorfskými školami, nebo se školami s 
 prvky svobodných demokratických škol typu Summerhill. 


Waldorfská škola 


Základem je koncepce zvaná antroposofie neboli filozoficko-pedagogická soustava o výchově 
člověka,  kterou  vytvořil  rakouský  filozof  a  pedagog  Rudolf  Steiner. Steinerova  vzdělávací 
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filozofie nabádala učitele, aby se zaměřili na fyzické, emocionální i duchovní potřeby každého 
 žáka. (Knight, 2016, s. 110) 


Výchova a vzdělávání ve waldorfské škole mají být plně uzpůsobeny tomu, aby podněcovaly 
 a rozvíjely vlastní aktivitu žáka a jeho touhu po poznávání. Tomu je ve waldorfských školách 
 přizpůsobena i organizace výuky – časově je rozdělena do určitých bloků (tzv. epoch), během 
 kterých se žáci soustavně věnují týmž předmětům. Kromě teoretických předmětů je pak kladen 
 důraz  na  estetickovýchovné  a  pracovní  předměty nebo na  cizí  jazyky. Snahou  je  rozvíjet 
 osobnost  každého  žáka  v její  celistvosti,  všestranně.  Žáci  ve  waldorfských  školách  nejsou 
 hodnoceni známkami, ale slovním hodnocením, které zahrnuje i doporučení pro další rozvoj. 


Učitelé  zde  plánují  výuku  společně  s žáky,  podporují  v žácích  spolupráci  a  omezují 
 soutěživost. (Průcha, 2012, s. 46-48) 


Stainerovy zájmy  se  dotýkaly  mnoha  různých  aspektů  života,  od  umění  až  po  vytváření 
 podpůrného  prostředí  pro  osoby  se  zdravotním  znevýhodněním.  Kladl  důraz  mimo  jiné  na 
 tvořivost  a  svobodně  zvolené  aktivity  v přírodě,  které  mohou  nabízet propojení  waldorfské 
 pedagogiky se současnými lesními školami. Společné hodnoty obou těchto směrů ilustruje také 
 důraz  na  neuspěchané  a  tvůrčí  prostředí, holistický  přistup  založený  na  zájmech  žáků  či 
 používání příběhů a písní k výuce. (Knight, 2016, s. 110) 


Montessori 


Tento typ alternativní školy je pojmenován podle jeho zakladatelky, Marie Montessori, italské 
 lékařky,  pedagožky  a  bojovnice  za  práva žen  a  dětí. Marie  Montessori  vycházela ze  svých 
 zkušeností s dětmi s mentálním postižením, pro které vytvořila originální edukační prostředí, 
 založené na výrazném pedocentrismu a na důvěře ve spontánní seberozvoj dítěte. Ve školách 
 typu  Montessori  je  předem  připravené  prostředí  a  pomůcky  tak,  aby  umožňovaly 
 individualizaci vzdělávání. V samotném procesu učení pak vychovatel ustupuje do pozadí a 
 rozhodující je tvořivost samotného žáka. Vychovatel pak žákům pouze pomáhá k tomu, aby 
 činnost  dokázali  sami.  Dalším charakteristickým  znakem  je  sloučení  žáků různého  věku  do 
 jedné třídy tak, aby si mohli vzájemně pomáhat a navzájem se učit. Často se v těchto školách 
 využívá projektového vyučování. (Průcha, 2012, s. 50-52)  


Marie Montessori také podporovala využívání přírodních materiálů během učebního procesu 
 žáků. (Knight, 2016, s. 5) 


Intuitivní pedagogika 



(12)12 


Intuitivní  pedagogika,  jako  pedagogický  směr,  se  zrodila  ve  Švédsku.  Je  v ní  kladen  velký 
 důraz na osobnost učitele, jako dětského průvodce a vzor. Není ve škole proto, aby učil žáky, 
 ale aby se společně s žáky učil. Musí velmi dobře znát sám sebe, své silné a slabé stránky a 
 činnosti, které ho naplňují a může je tedy skrze své zapálení pro danou oblast snadno předávat 
 žákům. Intuitivní pedagogika se pak vyznačuje tím, že pedagog hodiny neplánuje, ale vychází 
 z aktuální situace. Nabízí žákům aktivity a hry, intuitivně díky svým znalostem a zkušenostem 
 vycítí, kdy je potřeba zasáhnout a kdy zařadit jakou činnost, hru či aktivitu a kdy je naopak 
 dobré  nechat  žáky volně  si  hrát,  zkoumat  a  objevovat.  (Kramperová,  2018,  s.  242) Velký 
 význam je také  přikládán  snahám o  pochopení  dětského  vnímání  světa,  jehož  součástí  jsou 
 přirozeně hry. Ty z dětské perspektivy nikdy nejsou nesmyslné a učitel by jim měl přikládat 
 patřičný  význam  a  ponechat jim  dostatečný  prostor.  Naopak, i učitel  by  měl  být  schopen  a 
 ochoten si hrát. (Pedroli, 2019, s. 26) 


Svobodná demokratická škola 


Školy, které se označují jako svobodné a demokratické staví svůj koncept na tom, že jejich žáci 
 mají velkou míru svobody v tom, jakým způsobem ve škole stráví svůj čas a jakým způsobem, 
 případně co, se budou učit. Demokratické jsou hlavně z toho důvodu, že o pravidlech školy a 
 jejím  fungování  spolurozhodují  kromě  učitelů  také  žáci  samotní,  a  to  na  různých  obdobách 
 společného shromáždění nebo školních parlamentů. Cílem tedy není o demokracii žáky učit, 
 ale demokraticky ve škole společně žít. Ve svobodných demokratických školách učitelé věří 
 tomu, že žáci jsou přirozeně schopní učit se sami a kontrola a nevyžádané zasahování do jejich 
 vzdělávacího procesu učitelem může být spíše kontraproduktivní. Žáci tak mnohdy rozhodují 
 nejen co a jak se učit, ale i zda vůbec se chtějí učit. Charakteristickým rysem jsou také věkově 
 smíšené ročníky. První školou tohoto směru byla škola Summerhill, která vznikla ve Velké 
 Británii v roce 2921, později vznikla její americká obdoba Sudbury Valey, která už má dnes 
 desítky poboček i na jiných kontinentech. (Gray, 2016, s 38-40) 


Přírodní pedagogika 


Přestože je možné v České republice najít mnoho lesních mateřských škol  i několik lesních 
 základních škol, pojem lesní pedagogika se v našem prostředí používá v odlišném významu, 
 než  je  způsob  výuky  v lesních  školách.  Znamená  vyučování  o  lese,  skrze  programy 
 připravovanými lesníky a myslivci. (Kapucínová, 2010, s. 12) 


Namísto pojmu lesní  pedagogika  tak u  nás  lépe  zakotvil  pojem  přírodní  pedagogika.  Tu 
bychom  mohli  zahrnout  mezi další  alternativní  pedagogické  přístupy,  které  zatím  nejsou 
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v České  republice  tolik  rozšířené,  ale  pozvolna  se  dostávají  do  popředí  zájmu.  Nejvíce 
 rozšířená  je momentálně v Německu. U  nás  ji  propaguje  a  přibližuje  pedagogům  Asociace 
 lesních  mateřských  škol1,  která v ČR  realizuje  jednotlivé  přednášky  i  ucelené  kurzy pod 
 vedením německého  lektora  Rudolfa  Hetticha.  Ten se  kromě  tématu  přírodní  pedagogiky 
 věnuje  fenoménu  volné  hry a  působí  jako  poradce  pro  design  přírodních  herních  prostor. 


(Passerin, 2020, s. 3) 


Přírodní pedagogika je zaměřena na vhodné přírodní prostředí, respektující přístup pedagoga 
 (průvodce)  a  vzdělávací  proces,  který  vychází  z přirozenosti a  volné  i  organizované  hry. 


V přírodní pedagogice je cílem rozvoj a vzdělání žáků tak, aby pochopili své nejbližší okolí i 
 přírodu jako celek, se všemi jejími zákonitostmi. Podporuje přirozenou zvídavost, zručnost, 
 fyzickou kondici a všeobecný rozvoj žáků. (Passerin, 2020, s. 5)  


Přírodní pedagogika má také značně konstruktivistickou povahu a ve svém zaměření se opírá 
 mimo jiné o poznatky dvou teoretiků, Piageta a Vigotského. Od Piageta přírodní pedagogika 
 přejímá myšlenky o tom, jak děti konstruují své znalosti na základě svých přímých zkušeností 
 s okolním světem a reaguje na ně skrze hry a praktické aktivity. Od Vygotského se přírodní 
 pedagogika inspirovala  významem  druhých  lidí  při  konstruování  poznatků,  zejména  na  roli 
 vrstevníků při společném zkoumání a spoluvytváření znalostí a na učitele v roli facilitátorů, 
 kteří u žáků dokáží reagovat  na  stávající  znalosti  a  navazovat  při  výuce  v rámci  tzv.  zóny 
 nejbližšího rozvoje. (Knight, 2016, s. 99) 


Podrobněji je přírodní pedagogika představena v následující kapitole, která se zabývá lesními 
 školami. 



1.2  Lesní školy 


Koncept  lesní  školy  se  šíří  po  celém  světě.  Lesní  základní  školy,  lesní  mateřské  školy i 
 soukromá zařízení a sdružení vznikají v Evropě, Asii, Kanadě nebo Austrálii. (Knight, 2016, 
 s. 1)  Lesní škola nemusí být tou nejvhodnější volbou pro všechny žáky, ale nabízí výhody, 
 které mohou být dostupné všem, včetně žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. 


V zahraniční literatuře hovoří autoři o „Forest school“, v českém překladu tedy „lesní škola“, 
 což  i  u  nás  souhlasí  s významem  tohoto  názvu.  Zároveň  je  ale  koncept  Forest  school 
 v cizojazyčném prostředí vnímán jako určitý směr pedagogiky, který je v České republice spíše 
 nazýván  přírodní  pedagogikou,  případně  venkovní  pedagogikou.  (Knight,  2016,  s.  4)  To 


1https://www.lesnims.cz/vzdelavani/prirodni-pedagogika-zakladni-kurz.html [cit. 06.03.2022]
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zejména z důvodu, který už byl zmíněn výše, tedy že lesní pedagogika už má u nás odlišný 
 význam, a to vzdělávání dětí skrze lesnické organizace a jejich programy pořádané pro běžné 
 školy. (Kapucínová, 2010, s. 12) 


Základní školy, které využívají konceptu přírodní pedagogiky, (tedy lesní školy,) jsou pro tuto 
 bakalářskou  práci  poměrně  klíčové,  protože  právě  tento  alternativní  vzdělávací  směr  je 
 v mnohém velmi podobný skautskému přístupu ke vzdělávání. 


Jaké by  měly  být  charakteristiky  lesní  školy  a současně  přírodní  pedagogiky  je  uvedeno 
 v následující kapitole.  


1.2.1  Obecně teoretický koncept lesní školy 


Výchovné  a  vzdělávací  strategie  lesních  základních  škol a  lesních  mateřských  škol jsou  si 
 velmi blízké. Proto, není-li řečeno jinak, jsou pro účely bakalářské práce v následující kapitole 
 pod označením lesní školy zahrnuty jak lesní základní školy, tak lesní mateřské školy, tedy obě 
 tyto instituce, které využívají možností přírodní pedagogiky. 


Koncept lesní školy stojí z velké části na využívání reálného prostředí a přirozených situací pro 
 učení. Využívá k tomu přírodu, jako školní učebnu i prostor pro život. Jeho vizí je propojení 
 vybraných předmětů v jeden celek či práce v tematicky integrovaných blocích, tak, aby učení 
 bylo  zasazeno  do  kontextů.  Využívá  pro  vzdělávání  principů  zážitkové  pedagogiky, 
 projektového vyučování, badatelsky orientovaného vyučování nebo také exkurzí tak, aby měli 
 žáci možnost učit se na základě vlastních zkušeností a prohlubovat svůj zájem o různá témata. 


Podle  vzdělávacího  konceptu  lesní  školy  by žáci  měli mít  možnost  přirozeně  interagovat 
 s různými typy  osobností,  proto  jsou  důležité  věkově  smíšené  třídy,  kde  je  oproti  běžným 
 školám významně nižší počet žáků. Tyto školy by také měly žáky podporovat v tom, aby byli 
 sami zodpovědní za své vzdělávání, znali jeho smysl a cíle a byli jeho aktivními spolutvůrci. 


(Kramperová, 2018, s. 238)  


Principy lesní školy předpokládají, že v lesní mateřské škole i v lesní škole jsou všechny děti a 
 všichni žáci vnímáni jako rovnocenné, jedinečné a hodnotné bytosti. Uvádějí také, že všichni 
 jsou kompetentní zkoumat a objevovat. Mají právo zažít výzvu a přiměřené riziko. Mají právo 
 volby a právo iniciovat a řídit své vlastní učení a rozvoj a zažívat  pravidelné úspěchy. Také 
 mají všichni právo rozvíjet silný a pozitivní vztah ke světu přírody a pozitivní vztahy se sebou 
 samým i s ostatními lidmi. (Knight, 2016, s. 125) 


Podobně jako mnoho dalších škol orientovaných na alternativní způsob výuky, i lesní základní 
školy  upřednostňují  využívání formativního hodnocení,  které  v těchto  podmínkách  lépe 



(15)15 


předává  žákům  zpětnou  vazbu  než  hodnocení  sumativní.  Díky  tomu  je  zpětná  vazba 
 komplexnější a žáci mají jasně formulováno, na co se konkrétně zaměřit. (Starý, 2016, s. 104)  


Filozofie  lesní  školy  zdůrazňuje  pro  úspěšný  proces  učení také pedagogiku místa  a  času, 
 osobnost učitele a pravidelný prostor pro hru. (Knight, 2016, s. 101) 


Místo 


Pro fungování lesní školy je velice důležité místo, ve kterém se lesní škola nachází či koná. 


Vzhledem  k tomu,  že  se  místo  stává  výchovným  a  vzdělávacím  prostředím,  které  na  žáky 
 neustále působí, ve kterém si hrají, zkoumají a učí se, je podle filozofie lesní školy zapotřebí, 
 aby byl výběru vhodného místa věnován dostatečný zřetel. (Kapucínová, 2010, s. 11) Díky 
 vhodně zvolenému prostředí se pak mohou žáci pravidelně ocitat v místě, ke kterému postupně 
 skrze programy a vlastní zážitky získají citový vztah. Jakmile získají žáci vztah k prostředí, ve 
 kterém  působí jejich lesní  škola,  rozvine  se  u  nich  smysl  pro dané  místo a  začnou se  o  něj 
 samovolně starat. To má vliv na angažovanost v oblasti udržitelnosti na jednoduché a místní 
 úrovni. (Knight, 2016, s. 109) 


Výhodou  lesního  prostředí  je  nezměrné  množství  podnětů,  které  nabízí.  Ať  už  se  jedná  o 
 vzrostlé stromy, na které se dá vyšplhat, potok vhodný k brodění proti proudu, nebo hmyz žijící 
 v mechu,  děti a  žáci mohou  všemi  smysly  objevovat  své  okolí,  přirozeně  se  učit a  získávat 
 praktické zkušenosti. Stromy v lese navíc nabízejí rozptýlené světlo, které je pro mnohé lidi, 
 například s poruchou autistického spektra, příjemnější a zvládnutelnější než jasnější osvětlení, 
 jež by mohli zažívat v běžném vzdělávacím prostoru. (Knight, 2016, s. 124) I přes množství 
 podnětů, které lesní prostředí nabízí, je to zároveň místo velice klidné a tiché. Umožňuje dětem 
 a žákům snadněji se soustředit na probírané téma či aktivity. A nabízí také možnost pojmout 
 frontální  výuku  mnohem  neformálněji  –  jako příklad  lze  uvést  povídání  si  o  skloňování 
 podstatných jmen během stavění přehrady v potoce. (Kramperová, 2018, s. 241) 


Čas 


V rámci tématu přírodní pedagogiky v lesních školách je důležité zmínit faktor času. Dětem a 
žákům  se má  v přírodě  dopřát  volnost  v časovém  harmonogramu,  aby  měli  možnost  sami 
ovlivňovat, jak svůj čas využijí a které aktivitě se budou věnovat po jakou dobu. Vzdělávací 
aktivity nesmí být uspěchané a je kladený důraz na to, aby měli všichni možnost si aktivitu 
řádně prožít a lépe si tak upevnili nově nabyté zkušenosti a poznatky. Spíše, než školní rozvrh 
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s přesně naplánovanými hodinami tak lesní škola sleduje přirozený rytmus dne a potřeby dětí 
 a žáků. (Knight, 2016, s. 100) 


Mohlo by se zdát kontraproduktivní  věnovat velké množství času volné hře nebo aktivitám, 
 které se namísto  na  znalosti  zaměřují  na  postřeh,  naslouchání,  vnímání  detailu  nebo  jiné 


„měkké dovednosti“. Ale právě díky těmto aktivitám a divokým hrám se děti a žáci mohou 
 dostatečně sžít s prostředím a dostatečně si vyhrát tak, aby se mohli také zklidnit a zaměřit svou 
 pozornost na organizované (vzdělávací) aktivity. „Není možné děti učit, rozvíjet u nich hodnoty 
 a postoje a realizovat činnosti bez dostatečného probuzení smyslů a vnímání.“ (Passerin, 2020, 
 s. 3) 


Hra 


Hru můžeme chápat jako nejranější způsob učení. Díky elementárním prvotním hrám, nejprve 
 se  svým  tělem,  později  s různými  materiály  a  pomůckami  se  dětem  tříbí  schopnost 
 představivosti, kreativity a fantazie. Ty pak tvoří základ abstraktního myšlení potřebného pro 
 pochopení takových dovedností, jako je čtení nebo psaní. (Passerin, 2020, s. 4) 


Lesní prostředí je úplně ideálním prostředím pro hru, ať už pro hru organizovanou, připravenou 
 dospělými, nebo spontánní volnou hru dětí a žáků, kdy zkoumají různá přírodní zákoutí, staví 
 domečky nebo zkoušejí, který předmět vhozený do kaluže bude více cákat. Učitelé v lesních 
 školách dětské přirozené hravosti využívají a hry přirozeně a volně propojují s učením tak, že 
 si toho děti a žáci často ani nevšimnou. (Kapucínová, 2010, s. 15) 


Dětem v lesních mateřských školách by měl být dopřán delší čas pro volnou hru a zkoumání. 


Naopak u žáků ve vyšších ročnících lesních základních škol už je vhodné hru více strukturovat, 
 zaměřit  na  konkrétní  témata  a  sledovat  konkrétní  cíle.  Proto  je  v lesních  školách  často 
 využíváno  principů  zážitkové  pedagogiky,  kdy  učitelé žáky provedou  připravenou  hrou 
 s konkrétně zaměřeným cílem a skrze silný zážitek a následnou reflexi se žáci dozví hlubší 
 informace o dané problematice. Mohou tak k tématu lépe zaujmout vlastní stanovisko a díky 
 vlastnímu prožitku si snadněji zapamatovat podrobnosti, než kdyby se o stejné problematice 
 dozvídali jen zprostředkovaně skrze knihy nebo výklad učitele. (Beneš, 2016, s. 160) 


Učitelé 


Vztah žáků a  učitelů  je  v lesních  školách  možné  udržovat  na méně  formální úrovni než 
v běžných školách. Často se učitelům říká průvodci nebo vedoucí (v angličtině leaders), což 
ještě více napomáhá přátelskému vztahu. (Knight, 2016, s. 105) 
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Podobně jako v jiných vzdělávacích směrech je i v přírodní pedagogice velmi důležitá osobnost 
 učitelů – průvodců. V lesních školách je třeba učitelů, kteří jsou vnímaví jak k žákům, tak ke 
 svému okolí. Průvodci potřebují často vycházet z aktuální situace a z podmínek, které v přírodě 
 nastanou. Protože je také potřeba pohybovat se v přírodě, většinou by učitelé v lesních školách 
 k výuce neměli potřebovat žádné speciální pomůcky, které zaberou příliš velký prostor. Měl 
 by stačit např. nůž, šátek nebo kousek provázku. Podle konceptu lesní školy také nadměrné 
 množství  věcí  s sebou  v přírodě svádí  učitele, aby  se zabýval více  těmito  věcmi  a  méně 
 přírodou, žáky a sám sebou. (Passerin, 2020, s. 3) 


1.2.2  Historický vývoj lesních mateřských a základních škol v České republice 


I když se v historii u nás i v zahraničí objevují školy, které by mohly z větší či menší míry 
 naplňovat  charakteristiky  lesní  základní  školy,  vznik  lesních  škol  u  nás  můžeme  nejčastěji 
 navázat k historii lesních MŠ. 


Zde je právě proto na místě kapitolu rozdělit na dvě části, protože i historii lesních škol můžeme 
 sledovat  ze  dvou  různých  směrů.  Jedním  z nich  jsou  experimentální  a  alternativní  školy, 
 kterými bychom se zde mohli inspirovat a které mohou být v mnohém srovnatelné s myšlenkou 
 lesních škol. Tomuto případu se věnuje kapitola část a), kde jsou představení dva pedagogové, 
 kteří ukázali možnou podobu základního vzdělávání založeného na obdobných principech a 
 hodnotách, které vidíme u vzdělávání v lesních mateřských školách základních školách dnes. 


Zároveň oba tito pedagogové byli aktivní skauti, což mimo jiné ilustruje provázanost filozofie 
 vzdělávání v prostředí skautingu a lesních škol. Druhým směrem je historie lesních mateřských 
 škol, kterou bychom mohli považovat i za historii lesních základních škol, vzhledem k tomu, 
 že lesní školy u nás nejčastěji vznikají právě z dříve fungující lesní mateřské školy. Tato situace 
 je blíže popsaná v části b), která se zaměřuje na historii lesních mateřských škol u nás. 


a)  Předchůdci lesních škol 
 Eduard Štorch a Dětská farma 


Významnou osobností, spisovatelem, archeologem, pedagogem a skautem byl Eduard Štorch. 


Ve  svém  pedagogickém  působení  byl  Štorch  velmi netradiční  už  ve  své  době,  ale  jeho 
myšlenky  a  principy by byly  mnohdy  brány  jako  alternativní  i  dnes. Již  od  počátku  svého 
pedagogického  působení  se  snažil  učit v přírodě  a skrze  praxi.  V době,  kdy  učil  ve  škole 
v Praze, přirovnával její budovu k věznici, protože v ní byl s žáky zavřený, neměli dvorek ani 
zahradu, a tak nebyla možnost ani vidět žádnou přírodu. (Kakáč, 1986, s. 82) 
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Rozhodl se proto, jako aktivní skaut, pro Pražské žáky najít v okolí místo, tábořiště, kam by 
 mohli chodit, užívat si slunce a čerstvý vzduch. Ve své knize Dětská farma o tom píše „Objevil 
 jsem libeňský ostrov, krásný a skoro opuštěný, a na něm vše, čeho jsme si mohli přáti: Lučiny, 
 stromy, písek, koupání! Řekl jsem hochům: Zde zbudujeme své stánky! Problém, kterak zjednati 
 dětem z vnitřní Prahy vhodné místo k pobytu v přírodě, byl rozřešen...“ (Štorch, 1929, s. 29-
 30) Získal  na  ostrov  nájemní  smlouvu a  od  roku  1922  Štorch  na  ostrově  pracoval  společně 
 s žáky. Byl svým snem o zřízení místa pro táboření a školu v přírodě, tzv. Dětské farmy, natolik 
 okouzlen, že prodával svou archeologickou sbírku. Společně s žáky pak na Libeňském ostrově 
 postavili několik drobných budov, připravili hřiště a celkově místo zvelebili. Konečně v roce 
 1926  dostal  Štorch od  školy  povolení  učit  svou  třídu  některé  dny  v přírodě,  na  Libeňském 
 ostrově. Zaměřil  se  nejen  na  výuku  žáků,  ale  i  na  jejich tělesný  a  duševní  rozvoj  v mnoha 
 ohledech. Pochvalné  dopisy  od  rodičů  a  spokojení  a  zdraví žáci  byli nesporným  důkazem 
 úspěchu jeho počínání. Když ale vyzíval další pedagogy, aby se k němu připojili, býval vždy 
 odmítán. (Štorch, 1926, nestránkováno) 


Štorch byl se svou Dětskou farmou velmi spokojen a další pokračování svého projektu viděl 
 v tom,  aby  se  v přírodě  mohli učit  a  rozvíjet žáci  z celé  Prahy.  Chtěl  na  ostrově  zřídit  také 
 ozdravovnu pro děti nemocné např. tuberkulózou. Štorch proto napsal dopisem Fyzikátu hl. 


Města  Prahy: „Podepsaný  postoupil  by  celou  farmu  pražské  obci  z toho  důvodu,  že  jeho 
soukromé  prostředky  jsou  již  vyčerpány  a  jen  veřejná  pomoc  může  podnik  tak  potřebný  a 
osvědčený náležitě zdokonaliti...“ (Kakáč, 1986, s. 87) Dočkal se ale opět odmítnutí. Dále se 
tedy věnoval žákům ve svém volném čase sám a materiál na stavby a opravy sháněl díky darům 
a  vlastním,  téměř  vyčerpaným,  prostředkům. Dětskou  farmu  navštívil  i  tehdejší  prezident 
Československé republiky T. G. Masaryk, a protože se mu projekt Dětské farmy líbil, přispěl 
Štorchovi 1000 Kč jako příspěvek na zakoupení loďky. Pochvalný dopis poslal také Štorchovi 
Svaz učitelstva, který ocenil přírodu pro děti uprostřed města. Dětskou farmu si pochvaloval i 
Deylův ústav pro nevidomé, jehož žáci navštěvovali koupaliště na Dětské farmě, protože zde 
byly bezpečné písčité břehy. Ústav Legie malých při Československém Červeném kříži také 
Štorchovi děkoval za možnost využívat s dětmi bezpečného koupaliště a zmínil, že na oficiální 
plovárny  sociálně  slabší  děti  nemají  peníze,  zatímco koupaliště  na  Libeňském  ostrově  je 
zdarma, a navíc tam nikomu nevadí 90 až 100 dětí najednou. (Štorch, 1926, nestránkováno) 
Dětská farma se stávala čím dál tím více populární, vycházelo o ní mnoho článků v časopisech, 
dokonce o ní natáčel filmový štáb kulturní film Z dílny lidskosti, který se promítal v několika 
kinech. (Štorch, 1929, s. 80) 
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Pozoruhodné jsou Štorchovi pedagogické principy a jeho přístup k učení venku. Za zmínku 
 jistě stojí, že první dny, kdy byli žáci na ostrově, je vůbec nenutil do učení, naopak. Nechal jim 
 úplnou volnost, aby se mohli vyřádit v přírodě a plně poznat, co všechno nabízí. Teprve, když 
 se žáci po dvou dnech her a zkoumání zklidnili, úplně bez problémů je přiměl k učení a k práci 
 na společných prostorech ostrova. Namísto toho, aby žáci za trest „zůstali po škole“ se stávalo, 
 že  „po  škole  budeš  muset  domů“  byla  výhružka  pro  rozvernější  děti.  (Štorch,  1926, 
 nestránkováno) 


Roku 1934 však přišel nečekaný a náhlý konec Dětské farmy – Štorch musel pozemek vyklidit 
 pro jiné účely. (Kakáč, 1986, s. 84-96) 


Za těch několik let fungování Dětské farmy, jako školy a přírodního útočiště pro děti, se ale 
 v praxi prokázalo, že je možné propojit vzdělávání, přírodu a z velké části také skauting. 


Štorch ve své knize také zmiňuje další podobné školy, které ve stejné době spontánně vznikly 
 v Německu  a  Rusku.  I když  nebyly  nijak  propojené  a  Štorch  se  o  nich  dozvěděl náhodou, 
 mnoho jejich pedagogických myšlenek je shodných a školy se těšily úspěchu u žáků i rodičů. 


(Štorch, 1929, s. 158-162) 


František Tichý a Přírodní škola 


Přírodní škola je jednou z nejstarších, dodnes fungujících, alternativních škol na území České 
 republiky. Toto osmileté gymnázium bylo založeno v roce 1993 Františkem Tichým. Tichý tou 
 dobou  reagoval  na  potřeby  chlapců  ve  své  skautské  družině.  Inspiroval  se  mimo  jiné 
 pedagogickými  velikány  jako  Makarenko,  Korczak,  Don  Bosco  a  především skautským 
 hnutím. (Tichý, 2017, s. 14). 


Základní prvky Přírodní školy jsou kromě komunitního charakteru (škola má maximálně 90 
 žáků)  i  zapojení  žáků do  organizace  a  chodu  školy, tzv.  samospráva,  badatelské  expediční 
 výjezdy nebo ověřování znalostí tzv. podmínkovým systémem. 


Nedílnou  součástí  školního  roku  na  Přírodní  škole  jsou  expedice  a  výjezdy,  na  které  škola 
 vyjíždí několikrát za rok. Expedice jsou vždy tematicky zaměřeny a probíhají zde badatelské, 
 výzkumné a tvůrčí projekty. Během expedice jsou žáci rozděleni do věkově smíšených skupin, 
 jejichž společným cílem je uskutečnění výzkumného projektu a jeho následná prezentace. Žáci 
 se výraznou měrou podílejí nejen na přípravách expedic a výjezdů ale také na jejich fungování 
 (ve skupinách vaří, nakupují atp.). (Tichý, 2011, s. 199) 


Řada aktivit se odehrává celoškolně tak, aby byla podporována komunita. Jde například o ranní 
společná shromáždění či již zmíněné expedice a výjezdy. Třídy v Přírodní škole jsou rozděleny 
do  menších  skupinek  (tzv.  kruhů)  po  cca  pěti žácích. Sám  František  Tichý  tyto  kruhy 
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přirovnává ke skautským družinám. Tento kruh si mezi sebou zvolí kapitána, který ji zastupuje 
 ve studentské radě (tzv. kapitanátu.) (Tichý, 2011, s. 203) 


Na  Přírodní  škole  je  uplatňován  tzv.  podmínkový  systém  hodnocení.  Veškeré  učivo  a 
 požadavky  vyučujících  jsou  přehledně  uspořádány  do  tzv.  podmínek.  Předem je  studentům 
 znám počet podmínek, které musí pro splnění předmětu splnit.  (Tichý, 2011, s. 201) Výběr, 
 které podmínky splní, je do určité míry na studentech, podobně, jako je tomu ve skautských 
 stezkách nebo odborkách. 


Škola se snaží mít i společenský přesah a aktivně se do společnosti zapojovat. Jde například o 
 spolupráci s dětským domovem, pořádání kurzů a workshopů, lektorská činnost, výuka první 
 pomoci na dalších školách, výzkumné aktivity v regionech nebo organizace kulturních akcí. 


Jak již bylo zmíněno, důležitým prvkem při organizaci těchto akcí jsou hlavně studenti Přírodní 
 školy, kteří za mnohé organizační věci přebírají zodpovědnost. Škola byla původně založena 
 pro 40 žáků po dvou třídách. Nyní má škola žáků přibližně 90 a tento počet nechce z důvodu 
 zachování komunity přesahovat. O přijetí na Přírodní školu je ale veliký zájem – jde o jednu 
 z mála středních škol, které se ubírají alternativnějším směrem a nejspíš jedinou u nás, která je 
 orientovaná na přírodu a v jistém smyslu také na skauting. (Tichý, 2011, s. 202) 


b)  Historie lesních mateřských škol 


Původ  lesních  mateřských  škol  můžeme  najít  ve  Švédsku,  kde jsou  děti  už  od  raného  věku 
 přirozeně vychovávány v přírodě. Podle vzoru švédských pedagogů byla v polovině 20. století 
 v Dánsku založena rodičovská iniciativa, která začala vyrážet do přírody se skupinou svých 
 dětí.  Tito  rodiče  s dětmi  tak  založili  první  organizovanou  skupinu  nazývanou  jako  lesní 
 mateřská škola. Další obdobná iniciativa se objevila v Německém Wiesbadenu v roce 1968. 


Teprve  90.  léta  byla ale  pro  rozvoj  lesních  mateřských  škol  zásadní,  jelikož  němečtí 
 pedagogové vyrazili na pedagogickou praxi do Dánska, odkud si přivezli inspiraci pro sepsání 
 komplexnější pedagogické koncepce. Z této koncepce pak vycházela většina nově vznikajících 
 německých lesních mateřských škol. Z Německa se následně rozšířily myšlenky předškolního 
 vzdělávání dětí skrze lesní mateřské školy do České republiky. Z počátku se ale jednalo hlavně 
 o několik komunitních skupin, které nemohly být podle českého zákona oficiálně zařazeny do 
 systému předškolního vzdělávání a neměly oporu v legislativě ani finanční podporu ze strany 
 státu. (Vošáhlíková, 2012, s. 40) 


Až  roku  2016  bylo  novelou  školského  zákona  umožněno,  aby  lesní  mateřské  školy  byly 
zapsány do rejstříku škol a školských zařízení MŠMT. Díky tomu mohly začít lesní mateřské 
školy mimo jiné čerpat dotace na provoz. 
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1.2.3  Aktuální situace lesních mateřských a základních škol v České republice  
 a)  Předškolní vzdělávání 


Provoz a podobu lesních mateřských škol v České republice v současnosti upravují následující 
 legislativní dokumenty: 


-  zákon  č.  561/2004  Sb.,  o  předškolním, základním,  středním,  vyšším  odborném  a  jiném 
 vzdělávání (školský zákon), 


-  vyhláška  č.  410/2005  Sb.,  o  hygienických  požadavcích  na  prostory a  provoz  zařízení  a 
 provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých. 


Ostatní  parametry,  které  nejsou  přímo  upravené  těmito  dokumenty,  se  řídí  podle  stejných 
 legislativních dokumentů, jako běžné mateřské školy. 


Mateřské školy 


Ve  školském  zákoně,  §  34  odst.  9  je  zmíněno,  že  „Za  lesní  mateřskou  školu  se  považuje 
 mateřská škola, ve které vzdělávání probíhá především ve venkovních prostorách mimo zázemí 
 lesní mateřské školy, které slouží pouze k příležitostnému pobytu." 


Toto formální ukotvení lesních mateřských škol jako jedné z možností předškolního vzdělávání 
 usnadnilo  mnoha  rodinám  a  lesním  mateřským  školám  praktické  naplňování  předškolního 
 vzdělávání. Staly se tímto krokem formálně mateřskou školou, se všemi náležitostmi, které ke 
 statutu mateřské školy náleží. V lesních mateřských školách se vzdělávají děti podle Školního 
 vzdělávacího  programu  (ŠVP),  který  musí  vycházet  z Rámcového  vzdělávacího  programu 
 (RVP) a být s ním v souladu. Na jeho plnění má možnost dohlížet Česká školní inspekce. Lesní 
 mateřská škola je stejně jako běžné mateřské školy zapsána v rejstříku škol a školských zařízení 
 MŠMT.  Díky  tomu  si  v ní  mohou  děti  plnit  povinný  rok  předškolní  docházky.  Díky 
 legislativnímu ukotvení a tomu, že se tak lesní mateřské školy dostaly podle zákona na roveň 
 běžných mateřských škol tak mohou čerpat příspěvky od státu na provoz.  


Specifiky  a  podmínkami  lesních  mateřských  škol  oproti  běžným  mateřským  školám  jsou 
následující  hygienické  podmínky  podle  §  9  vyhlášky  č.  410/2005  Sb., které  jsou  pro  účel 
bakalářské  práce  zkrácené  a  zjednodušené.  V lesní  mateřské  škole  musí  být  k dispozici 
dostatek pitné vody, zařízeno musí být hygienické zařízení, kde je záchod, tekoucí pitná voda 
a prostředky pro osobní hygienu. Zázemí musí být čisté,  suché a bezpečné a je potřeba, aby 
bylo možné uložit v něm materiál i osobní věci dětí. Zázemí v lesní mateřské škole musí být 
také  zařízené  tak,  aby  chránilo  děti  před  nepříznivým  počasím.  V roce  2021  vstoupila 
v platnost také úprava vyhlášky č. 410/2005 Sb., o hygienických požadavcích na prostory a 
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provoz zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých, která ustanovuje 
 pojem „výdejna  lesní  mateřské  školy“ a  říká,  že  nově  mohou  lesní  mateřské  školy  vydávat 
 svým dětem jídlo zajištěné například cateringovou společností nebo vývařovnou jiné mateřské 
 školy v okolí. 


Kluby 


I když se možnost zápisu lesních mateřských škol do rejstříku škol a školských zařízení otevřela 
 v roce  2016,  jak  je  zmíněno  v kapitole  výše,  mnoho  lesních  mateřských  škol  se  z různých 
 důvodů rozhodlo do rejstříku nezapsat a fungují dál jako tzv. lesní kluby.  


Lesní klub je uskupením, které prakticky naplňuje předškolní vzdělávání, ale není definováno 
 zákonem, protože současný právní řád nezná jiné formy péče o dítě v předškolním věku. Jsou 
 tedy ve stejném postavení, jako jakékoliv jiné nepodnikatelské neziskové organizace a spadají 
 pod různé zákony, podle právní formy, kterou si zvolily. (Hyánek, 2011, s. 12) 


Důvodem, proč se některé lesní kluby nebo jiné služby péče o dítě předškolního věku, jako 
 jsou například různé školičky a rodinná centra, rozhodly do rejstříku škol nezapsat, může být 
 například to, že dle § 34 odst. 9 zákona č. 561/2004 Sb. „Zázemí lesní mateřské školy nesmí 
 být stavbou“ a tak lesní mateřská škola, která má jako zázemí např. skautskou klubovnu nebo 
 chatu nesplňuje zákonem dané požadavky a nemá možnost být právně lesní mateřskou školou. 


Jiné lesní kluby mají upravený režim a fungují méně než 5 dní v týdnu, což podle školského 
 zákona také není možné. V některých lesních klubech jsou průvodci, kteří nemají pedagogické 
 vzdělání  požadované  zákonem.  Oproti  lesní  mateřské  škole  nejsou  lesní  kluby  zapsány  v 
 rejstříku škol a školských zařízení, nedostávají pravidelné příspěvky od státu a děti si v něm 
 nemohou plnit povinný rok předškolní docházky. Výhodou pro zřizovatele lesních klubů může 
 být to, že lesní kluby podléhají méně administrativním úkonům a nepodléhají kontrolám ČŠI. 


Většinou se jedná o komunitní projekt, kdy se často mezi průvodci objevují i rodiče některých 
 z dětí. Obě tyto instituce, jak lesní mateřské školy, tak lesní kluby, se ale řídí RVP, jen děti 
 z lesních  klubů  musí  kvůli  povinnému  roku  předškolní  docházky  volit  možnost  zapsat  se 
 oficiálně  v registrované  mateřské  škole, ve  formě  individuálního  vzdělávání.  (Vošáhlíková, 
 2012, s. 18) O formě individuálního vzdělávání je více pojednáno v kapitole níže. 


V současné době (2021) je v České republice v rejstříku MŠMT zapsáno 62 lesních mateřských 
 škol.2 Přibližně dalších 80 je nyní lesních klubů, které jsou členy asociace lesních mateřských 


2 https://rejstriky.msmt.cz/rejskol/ [cit. 06.03.2022]
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škol.3Jejich stále narůstající počet v různých krajích České republiky svědčí o jejich narůstající 
 oblibě. 


I  když  je  každá  lesní  mateřská  škola  (či  lesní  klub)  unikátní,  několik  znaků  a  cílů  mají 
 společných. Mohly by být shrnuty následovně. Děti pobývají venku celoročně a za každého 
 počasí.  Snaží  se  řídit  heslem,  že  není  špatné  počasí,  pouze  špatné  oblečení.  Zázemím  bývá 
 příležitostně využívané přístřeší, které lze vyhřívat (často jurta, maringotka, tee-pee nebo malá 
 chatička). Základním prostředím pro vzdělávání a pobyt dětí je les. Ve třídě bývá přibližně 15 
 dětí  a  nejméně  2  pedagogové.  Zásadní  je  dobrá  komunikace  s rodiči  a  vzájemná  důvěra. 


Vzdělávání  dětí  vychází  z aktuální situace,  spontánní  hry  a  přímé  zkušenosti.  Skrze  tyto 
 nástroje lesní mateřská škola vzdělává děti všestranně a zároveň v souladu s platným kurikulem 
 pro předškolní vzdělávání. (Vošáhlíková, 2012, s. 16) 


b)  Základní vzdělávání 


Český  zákon  vzdělávání v lesních  základních  školách  explicitně  nevymezuje  a vzhledem 
 k tomu,  jaké  jsou  hygienické  a  další  požadavky  na  základní  školy,  v praxi  ani  založení  a 
 následný zápis do rejstříku MŠMT lesním školám neumožňuje. V § 4 vyhlášky č. č. 410/2005 
 Sb. o hygienických požadavcích na prostory a provoz zařízení a provozoven pro výchovu a 
 vzdělávání dětí a mladistvých jsou například zmíněné požadavky na velikost učeben, materiál 
 a barvu podlah, počet záchodů a umýváren, charakterizuje způsob osvětlení nebo požaduje mít 
 zřízené  šatny. Takovým  podmínkám je  vzhledem  k charakteru  lesních  škol  velmi  obtížné 
 vyhovět. Na rozdíl od lesních mateřských škol ale zatím nemají lesní základní školy v zákonech 
 výjimku. 


S odrůstajícími  dětmi  z lesních  mateřských  škol  a  lesních  klubů  nicméně  začalo  vznikat 
 několik lesních škol, které ale (podobně jako lesní kluby pro děti předškolního věku) nebývají 
 z výše  zmíněného  důvodu  registrované  v rejstříku  MŠMT a  fungují  nejčastěji  v režimu 
 komunitních škol pro děti, které jsou zapsané na individuálním vzdělávání. (Štanclová, 2016, 
 s. 54) 


S ohledem na nároky RVP a potřeby žáků ve věku základního vzdělávání je někdy potřeba 
 hledat  cestu  mezi  „čistou  přírodní  pedagogikou“,  kterou  můžeme  vidět  v některých 
 neregistrovaných  lesních  komunitních  školách a  mezi  tím,  jak  se  alternativně  přírodní 
 pedagogiky  chopila například  výše  zmíněná  Přírodní  škola  Františka  Tichého,  kde  probíhá 


3 https://www.lesnims.cz/lesni-ms/mapa-lesnich-ms.html [cit. 06.03.2022]
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výuka po většinu času v budově školy a žáci s učiteli vyjíždějí na pravidelné několikadenní 
 výjezdy do přírody. (Tichý, 2011, s. 239) 


Vzhledem k tomu, že lesní základní školy nebývají registrované v rejstříku MŠMT, není zcela 
 jednoznačné, kolik jich v České republice v současné době funguje. Z dostupné literatury je ale 
 zřejmé, že lesní školy v České republice jsou a další postupně vznikají. (Kramperová, 2018, s. 


11) 


Také další školy, ať už registrované v rejstříku MŠMT, nebo neregistrované, často do svého 
 konceptu výuky zahrnují aspoň některé prvky přírodní pedagogiky a využívají tak možnosti, 
 které tento vzdělávací směr nabízí. (Kramperová, 2018, s. 61) 


K  dispozici  je mnoho zkušeností  s různým  pojetím  přírodní  pedagogiky  pro cílové  skupiny 
 různého  věku,  ať  už  to  jsou  v České  republice  poměrně  rozšířené  lesní  mateřské  školy, 
 neregistrované, ale přesto fungující lesní základní školy, nebo gymnázium Přírodní škola. 


1.2.4  Individuální vzdělávání 


Pojem individuální vzdělávání je ukotven ve školském zákoně (§ 41 zákona č. 561/2004 Sb.). 


Jedná  se  o  tzv. „jiný  způsob  plnění  povinné  školní  docházky“ a  zákon  ho vymezuje  jako 


„individuální  vzdělávání  žáka,  které  se  uskutečňuje  bez  pravidelné  účasti  ve  vyučování  ve 
 škole“. V České republice je pojem individuální vzdělávání téměř ekvivalentem zdomácnělého 
 pojmu „domácí vzdělávání,“ které ovšem nepřesně odkazuje pouze ke vzdělávání v domácím 
 prostředí. V praxi probíhá individuální forma výuky na různých místech, ať už v domácnosti, 
 komunitních školách nebo například v galerii či muzeu. (Kostelecká, 2014, s. 10) Pro účely 
 bakalářské práce jsou zde tyto pojmy využívány jako vzájemně zastupitelné. 


V České  republice  je  individuální  vzdělávání  možné  od  roku  2005/2006  pro  první  stupeň 
 základní školy (respektive do 6. ročníku včetně) a od roku 2016/2017 je možné individuální 
 vzdělávání také na druhém stupni základní školy až do 10. ročníku a vzhledem k povinnému 
 roku předškolního vzdělávání někteří rodiče volí individuální vzdělávání pro své děti dokonce 
 i v předškolním věku4.  


Forma  individuálního  vzdělávání  je  primárně  určena  pro  žáky,  kteří  mají  zdravotní 
 znevýhodnění, nacházejí se s rodiči dlouhodobě v zahraničí, věnují se vrcholovému sportu, žijí 
 v kočujících společenstvech nebo mají jiný závažný důvod, který jim dlouhodobě znemožňuje 
 účastnit se pravidelné školní výuky. (MŠMT, 2018, s. 5-6) 


4http://toiler.uiv.cz/rocenka/rocenka.asp [cit. 06.03.2022]
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Rodiče  mají  ale  k volbě  individuálního  vzdělávání  širší  škálu  motivací.  Jednou  z hlavních 
 motivací jsou speciální vzdělávací potřeby dítěte, které jsou pro mnoho rodin hnacím motorem, 
 proč  zvažovat  změnu  školy,  anebo  přímo  individuální  vzdělávání,  aby  žáka uchránili  před 
 narůstajícím stresem ze školy a učení samotného. Někteří z žáků se dostaly k individuálnímu 
 vzdělávání  až  po  negativní  zkušenosti  ve  škole,  u  jiných  rodiče  zvolili  tuto  cestu  rovnou, 


„preventivně,“ protože si uvědomovali individuální specifika svých dětí a měli obavu, že se 
 jejich dítěti nedostane dostatečného respektu a podpory pro jeho rozvoj. (Škola doma, str. 11) 
 Protože podle české legislativy u nás zatím není možné otevřít oficiálně lesní základní školu, 
 jak už je zmíněno v kapitolách výše, mnozí rodiče volí institut individuálního vzdělávání proto, 
 aby  mohli  pro  své  dítě  najít  vhodnou  (neregistrovanou)  školu  – tedy  komunitní  vzdělávací 
 skupinu nebo spolek, kde je možné v praxi realizovat přírodní pedagogiku a neomezovat se 
 zákonnými požadavky určenými pro základní školy. (Knight, 2016, s. 112)  


 Důležité je ale zmínit, že i v případě, kdy rodiče zapíšou žáky do neregistrované vzdělávací 
 instituce, mají za jejich vzdělání zodpovědnost právě rodiče, nikoliv daná instituce. Narozdíl 
 od  registrované  základní  školy  v rejstříku  MŠMT  tak  nemají  žádné  právní  jistoty,  že  jimi 
 zvolená  instituce  skutečně  předá  žákům všechny  kompetence  vymezené  RVP. „Komunitní 
 školy  navštěvují  děti,  které  se  učí  podle  svého  individuálního  vzdělávacího  plánu. 


Zodpovědnost za jejich vzdělávání přebrali jejich rodiče.“ (Kramperová, 2018, str. 13)  


1.2.5  Shrnutí 


Lesní základní školy u nás zatím ještě nejsou právně ukotveny a není tedy možné je zařadit do 
 rejstříku škol a školských zařízení MŠMT. I přesto ale v praxi existují v podobě komunitních 
 neregistrovaných škol a je možné popsat jejich charakteristiku, hlavní zásady, přínosy i rizika. 


Jsou to školy, pro které je zásadní prostředí, ve kterém se žáci pohybují. Nabízí žákům les a 
 přírodní prostředí nejen pro volný čas, ale i pro každodenní výuku, a to v jakémkoliv počasí. 


Lesní školy se zaměřují také na partnerský přístup pedagogů k žákům, na hru jako prostředek 
 k rozvoji, na přirozené poznávání skrze praxi a důležitým prvkem je emoční a sociální rozvoj 
 žáků. 


Jedná se o školy, které často vznikají pro děti, jež navštěvují lesní mateřské školy a ve školním 
 věku by pak pro ně byl složitý přestup do školy s jiným pedagogickým zaměřením. I proto jsou 
 často  lesní  školy  navázány  ke  konkrétním  lesním  mateřským  školám  nebo  se  přímo  lesní 
 mateřská škola či lesní klub vlivem zestárnutí svých dětí přetvoří na komunitní lesní školu. 


I proto se v lesních školách objevuje velmi podobná praxe jako v lesních mateřských školách. 
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Pokusy o založení školy, kde by byla v praxi uplatněná přírodní pedagogika můžeme nalézt i 
 v minulosti, příkladem je Dětská farma, iniciativa Eduarda Štorcha, nebo také Přírodní škola, 
 pražské přírodní gymnázium. 


V teorii i v praxi se ukazuje, že je přírodní pedagogika v lesních školách vhodná i pro žáky 
 s různými  speciálními  potřebami. Učení  se  skrze  praxi,  možnost  fyzické  práce  a  aktivního 
 pohybu nebo všudypřítomný klid, zeleň a prostor k pohybu tomu mohou výrazně napomoci. 


Protože  u  nás  zatím  lesní  školy nejsou registrované  v rejstříku  MŠMT,  žáci,  kteří  do  nich 
docházejí,  jsou  oficiálně  zapsané  v některé  registrované  kmenové  škole  v  systému 
individuálního vzdělávání. Žáci tak chodí do kmenové školy dvakrát ročně na přezkoušení a 
zodpovědnost za jejich vzdělávání mají oficiálně rodiče namísto lesní školy, kam žáci v praxi 
docházejí.
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2  Skauting v České republice 


Níže v bakalářské práci se vyskytují pojmy související se skautským hnutím, které mohou být 
 v různých  prostředích  neznámé  či  nejednoznačné,  proto  jsou  zde  pro  účely  práce  a  pro 
 sjednocení vysvětleny. 


Skaut, junák – oba pojmy odkazují k české skautské organizaci, která se dnes nazývá 
 Junák – český skaut, z. s. Slovo junák je zde českým ekvivalentem světového označení skaut. 


V práci se pak vyskytují názvy oba, nejčastěji Junák, ve smyslu české organizace a skaut ve 
 smyslu člena organizace. (Stanovy spolku Junák – český skaut, z. s., 2014, s.) 


Skauting – jedná  se  o  celosvětové  výchovné  hnutí,  jehož  činnost  je  vymezená 
 společnými cíli a posláním hnutí.  (Stanovy spolku Junák – český skaut, z. s., 2014, s. 1) 


Podle  pedagogického  slovníku  (Průcha,  2009)  je skauting výchovné  hnutí,  které  vzniklo  na 
 přelomu  19. a 20.  století ve  Velké  Británii  a  jeho  zakladatelem  byl  R.S.S.  Baden-Powell. 


Skauting  a  také  paralelně založené  hnutí  Woodcraft  rozvíjejí „vztah  mládeže  k přírodě,  její 
 smysl  pro  romantiku,  sport  a  hry,  vychovávají  k praktickým  dovednostem,  družnosti,  ale  i 
 k myšlence  sebekázně,  služby  a  čestnosti.“ (Průcha,  2009,  s.  264) Dále  Průcha  ve  slovníku 
 zmiňuje,  že  v České  republice  se  skauting  šířil  vlivem  A.  B.  Svojsíka  a  že  po  několikeré 
 likvidaci (v letech 1940, 1948 a 1970) byla roku 1989 skautská činnost obnovena. 


Nyní se skautská organizace těší velké oblibě. Se svými 68802 členy je v roce 20215 největší 
 výchovnou organizací pro děti a mládež v České republice. 



2.1  Vývoj skautingu a jeho vztah k pedagogice v historii 


Skauting  začal  vznikat  na  dvou  místech,  nezávisle  na  sobě.  V Americe  založil  roku  1902 
 spisovatel, přírodopisec a cestovatel E. T. Seton organizaci Woodcraft Indians. Programem této 
 organizace  byla  výchova  dětí  k samostatnosti  a  sžití  s přírodou  skrze  dobrodružství  a 
 indiánskou  tématiku.  V Anglii  roku  1907 založil  Robert  Badel-Powell  nový  směr  výchovy, 
 který pojmenoval „scouting“. Využil v něm svých zkušeností jako jezdeckého důstojníka, cílil 
 na  přirozenost  mládeže  a  hravost  dětí  a  snažil  se  v nich  vychovávat  dobré  charakterové 
 vlastnosti, tělesnou zdatnost a smysl pro fair-play. (Vítek, 2016, s. 15) 


Tyto  dvě  organizace,  ač  začaly  vznikat  nezávisle  na  sobě,  si  byly  překvapivě  natolik 
 myšlenkově blízké, že se doplňovaly a obě se rychle šířily po celém světě. Jejich spojením, 
 v různých místech různou měrou, vznikl skauting. (Lom, 1990, s. 1) 


5 https://opendata.skaut.cz/data-ke-stazeni/ [cit. 06.03.2022]
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„Všeobecně se uznává, že láska k přírodě, využití romantismu jako výchovného prostředku a 
 volba přírody jako výchovného prostředí jsou přínosem Setonovým, zatímco ucelená skautská 
 výchova  – jíž  chceme  rozumět  soustavné  vedení  chovance  od  určitého  počátečního  stadia, 
 určitými a pro hnutí charakteristickými metodami k přesně vytčenému cíli – jsou dílem R.B.P.“ 


(Plajner, 1992, s. 16) 


V roce 1907 vedl Robert Baden-Powell první skautský tábor na ostrově Brownsea. Chlapci, 
 kteří  doposud  žili  ve městech,  často  v nevyhovujících  podmínkách,  měli  najednou možnost 
 dostat se do přírody, do lesa a do hor, kde byli odkázáni na svou samostatnou práci a vedeni 
 k pravdomluvnosti, čestnosti a celkově k dobrému chování. (Lom, 1990, s. 1) 


Další rozvoj skautingu byl natolik výrazný, že vzbuzoval pozornost u pedagogů z různých zemí 
 po celé Evropě. Někteří z nich se rozhodli do Anglie přijet a osobně se přesvědčit a inspirovat 
 novou skautskou výchovnou metodou. (Lom, 1990, s. 2) Mezi nimi byl i český středoškolský 
 učitel  Antonín  Benjamin  Svojsík. Ve  skautingu  rozpoznal  více  než jen  zmodernizovanou 
 tělesnou výchovu a natolik ho oslovil, že se rozhodl přenést myšlenku skautingu i do Česka. 


(Vítek, 2016, s. 16) 


V době před první světovou válkou, kdy byl v Čechách skauting založen, z praktických důvodů 
 zakotvil nejprve ve městech, dále mezi studenty a u dětí z bohatších vrstev. Venkovské děti 
 totiž neměly dostatek volného času, pomáhaly doma s prací a mimo jiné svůj volný čas v neděli 
 a o svátcích zasvětily církevním mším. (Plajner, 1992, s. 10) 


Ač byl skauting od počátku aktivitou mimoškolní, i oficiální pedagogika jej vítala pro dobré 
 výsledky ve výchově a vzdělávání, kde skauting poukazoval na to, jak je vhodné navazovat na 
 znalosti a zkušenosti, které již děti mají. Významným pozitivem bylo jeho působení nejen na 
 rozvoj fyzické zdatnosti a rozvoj vědomostí, ale i etické stránky osobnosti. (Plajner, 1992, s. 


18) 


V knížce  Úsvit českého  junáctví  trefně  popisuje  Rudolf  Plajner, co  tehdy  nabízelo junáctví 
české mládeži. Zaprvé to bylo ukojení touhy po pobytu v přírodě, spaní pod širákem, posezení 
u  táborového  ohně  a  dobrodružných  výpravách.  Zadruhé  dostatek  pohybu a  her,  kterých  se 
dětem ve školách nedostávalo. Zatřetí pak život mezi vrstevníky, ke kterým měly děti věkově 
a mentálně blízko a mohly se společně řídit jasnými pravidly – skautským zákonem. Začtvrté 
Plajner zmiňuje možnost získání dovedností a zkušeností, které nebyly v běžném životě dětí 
obvyklé. A naposledy zapáté nabízel skauting „Plné uplatnění i mládeži handicapované nebo 
mentálně retardované, která se mohla podílet na mnoha radostech junáckého života, zatímco 
v Sokole a jinde žádnou šanci neměla.“ (Plajner, 1992, s. 19) 
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Ač byl rozvoj skautingu přerušen první světovou válkou a pak po jeho obnovení ještě dvakrát 
 zakázán  komunistickým  režimem,  skautská  výchovná  metoda  přetrvala  bez  větších  obměn 
 dodnes. 



2.2  Způsob skautské výchovy 


Skautskou  výchovou  rozumíme  všestranný  rozvoj  osobnosti,  mravní  výchovy,  praktických 
 dovedností  a  hodnotových  základů,  ke  kterým  vedou  skautští  vedoucí  děti  v  jednotlivých 
 skautských družinách a oddílech. Můžeme ji také chápat jako postupný přechod od výchovy k 
 sebevýchově a k zodpovědnosti nejen za sebe ale i své okolí.  


Skautská výchova je založena na několika pevně daných bodech (pilířích), které Junák sdílí 
 společně se světovými skautskými organizacemi, jichž je členem. Junák se hodnotově hlásí jak 
 k  zakladateli  světového  skautingu,  Robertu  Baden-Powellovi,  tak  k  zakladateli  českého 
 skautingu, A. B. Svojsíkovi. (Neuwirthová, 2013, s. 79) 


Těmito základními pilíři jsou tzv. Poslání, Principy a Skautská výchovná metoda. Všechny tyto 
 tři pilíře jsou podrobně popsány přímo ve Stanovách spolku Junák – Český skaut, z.s. 


Poslání 


Poslání, tedy obecný cíl, který si organizace vytyčila a ke které směřuje veškerá její činnost, je 
 především podpora rozvoje osobnosti dětí a mladých lidí tak, aby se všestranně rozvíjely jejich 
 dovednosti, vědomosti i postoje. (Neuwirthová, 2013, s. 35) Přesnou definici poslání nabízejí 
 výše zmíněné stanovy spolku Junák – Český skaut, z.s. 


Principy 


Základy  skautského  hnutí  jsou  vyjádřeny tzv. třemi  principy,  které  vyjadřují,  na  co  se  mají 
 členové  organizace  při  skautské  činnosti  soustředit.  Principy  skautského  hnutí  jsou  ve 
 stanovách junáka vyjádřeny jako Povinnost k Bohu, Povinnost vůči ostatním a Povinnost vůči 
 sobě. (Stanovy spolku Junák – český skaut, z. s., 2014, s. 1-2) 


První  princip  tedy  odkazuje  k duchovnímu  rozměru  skautingu  a  k vytvoření  vlastního 
hodnotového  žebříčku  na  základě hodnot,  ke  kterým  se  skautské  hnutí  hlásí, mezi  které 
můžeme zahrnout pravdu a lásku, mír, čestnost, věrnost, vztah k přírodě nebo přátelství. Ač je 
nazvaný  „povinnost  k Bohu“,  je  členům  v praxi  předkládán  jako  odpovědnost  vůči  nejvyšší 
pravdě a lásce, pod kterou si věřící členové mohou představit právě Boha. 
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Ve druhém principu se hnutí odkazuje k zájmu o druhé a o své okolí. Nabádá k pomoci druhým, 
 věrnosti své vlasti, podílení se na komunikaci a míru.  


Třetí princip se zabývá osobností každého člena jako jednotlivce. Dbá na jeho rozvoj po všech 
 stránkách,  ať  už  fyzický  rozvoj  (kam  spadá  např. zdraví,  péče  o  sebe),  duševní  (např. 


vzdělávání, psychohygiena), nebo duchovní (hodnoty, postoje atd.) (Neuwirthová, 2013, s. 35) 


Skautská výchovná metoda 


K  dosažení  výchovných  cílů  v  duchu  výše  popsaného  poslání  a  principů  slouží  komplexní 
 skautská  výchovná  metoda. Tato metoda  je unikátním výchovným systémem,  který  dbá  na 
 všestranný  rozvoj  osobnosti,  praktické dovednosti, a  hlavně  celistvost  skautské  výchovy  od 
 doby vstoupení do organizace v dětském věku až po dospělost členů. Tato metoda se zaměřuje 
 na osm oblastí, tzv. prvků, skrze které působí na děti a mladé lidi ve své organizaci. Každá 
 z těchto oblastí, respektive částí, je samostatným výchovným nástrojem, který udává směr, jak 
 na děti a mladé lidi působit a všestranně je rozvíjet. Zásadní je ovšem pro skautskou činnost 
 důraz  na  pravidelné  zařazování  všech  oblastí  metody  do  programu  a  jejich  vzájemná 
 kombinace. (Stanovy spolku Junák – český skaut, z. s., 2014, s. 2) 


Skrze tento soubor osmi vzájemně provázaných prvků, který přímo charakterizuje a směřuje 
 skautskou výchovu,  vede skautská  výchovná  metoda k naplnění poslání Junáka. Vychází  z 
 poznatků a zásad, které stanovil již zakladatel světového skautingu a je ověřena více než sto 
 lety praxe, ale zároveň i přizpůsobena poznatkům moderní pedagogiky. (Beneš, 2016, s.18) 
 Těchto osm základních složek skautské výchovné metody je zde podrobněji představeno.  


Slib a zákon 


Ve skautské výchově se vedoucí snaží vést děti nejen přímou výchovou, ale hlavně dovést k 
 sebevýchově,  ve  které  hraje  výraznou  roli  dobrovolný  a  zároveň  upřímný  závazek  každého 
 člena, snažit se žít podle skautských hodnot a principů. Zákon členům pomáhá tyto hodnoty 
 konkretizovat,  pojmenovat a  nacházet  je  následně  v  běžném  každodenním  životě. V tomto 
 případě jde o desatero pravidel, které dává členům přehledný návod, jak se chovat. Klade důraz 
 na hodnoty, které jsou jasnými a základními etickými pravidly, jako je například ohleduplnost 
 k přírodě,  lidem  a  svému  okolí,  pomáhání  druhým  nebo  pravdomluvnost.  (Stanovy  spolku 
 Junák – český skaut, z. s., 2014, s. 2) 


Rituál složení skautského slibu je pak potvrzením, že se skaut hlásí ke skautským hodnotám, 
stejně jako k celému skautskému společenství, které tyto hodnoty sdílí. Slib a zákon je tak pro 
člena organizace nejen hlavním vodítkem a základními pravidly, jak se chovat, ale také oporou 
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